

TUBERCULOZA UROGENITALĂ

Acad. Th. *Burghel*, C. *Blaja*. I. *Temeliescu*

Ed. Acad. R.S. România, București, 1969.

În editura Academiei Republicii Socialiste România a apărut un volum reprezentativ. El cuprinde tuberculoza urogenitală, unul din capitolele cele mai importante ale urologiei, domeniu în care s-au obținut în ultimul sfert de secol importante, chiar neașteptate rezultate. Autorii volumului acad. Th. *Burghel*, C. *Blaja* și I. *Temeliescu* se întemeiază pe un material de aproape 3000 de bolnavi, internați la Clinica urologică de la Panduri, între anii 1947—1967, pe datele mondiale și pe bogata lor experiență acumulată în tot acest răstimp. Începutul perioadei de observație este încă umbrat de culorile sumbre ale celui de al doilea război mondial, în timp ce sfârșitul ei puternic ancorat în actualitate reflectă victorioasa străbateră a unui drum plin de succese și de perspective pentru viitor.

Este foarte exactă tratarea în mod conștiincios a istoricului acestei probleme.

Capitolul de radiologie e vast și bine documentat, prin stilul său îi face cinstite competenței doctorului *Temeliescu*. El apreciază critic datele literaturii mondiale și ilustrează dialectic, pe baza unui foarte clocvent material propriu, constatările sale intrate de atunci în patrimoniul clasic al disciplinei. Întregul volum este armonios completat de capitolul tuberculozei genitale feminine, scris de *Albescu*; de capitolul diagnosticului cu radio-izotopi, redactat de *Ciprian*; de capitolul tuberculozei uro-genitale la copil, întocmit de *Oprîșan*; precum și de capitolul diagnosticului de laborator, întocmit de *Viorica Bogdănescu* și *Racoviță*. Cunoașterea biologiei bacilului aduce o concepție nouă, ușurînd prin caracterul bine documentat al expunerii sarcina și perspectiva curativă-profilactică și de cercetare a clinicianului.

Capitolul de histopatologie, histochimie și enzimologie excelează printr-o expunere sistematică și precisă, dovedind împreună cu ilustrațiile sale foarte documentative, înalta exigență și simțul estetic al autoarei *Viorica Mareș*.

Capitolul de tratament medicamentos și chirurgical e scris de acad. T. *Burghel* și de C. *Blaja*. Școala de mare prestigiu de la București a reușit să stabilească și în acest domeniu o unitate perfectă de vederi, atât în ceea ce privește concepția, cât și nomenclatura. Tratamentul început la timp, adaptat rezultatelor controlului periodic efectuat asupra particularităților micobacteriene, precum și tratamentul chirurgical, executat pe un pacient bine pregătit și în modul cel mai economic posibil, pentru a fi cât mai funcțional, asigură pacienților o recuperare cât mai completă.

Capitolul consacrat datelor statistice este prelucrat de *Huszár*. Citind această lucrare, ne convingem încă o dată de justetea dictonului formulat acum zece ani: „Tuberculoza a suferit o grea înfringere. Mulți zic că ea este definitivă. Noi nu o considerăm definitiv învinsă, dar ea va fi“.

Opera de care ne ocupăm este o mândrie nu numai a autorilor ei și a medicinei românești, ci și o garanție că acest țel va fi atins.

Volumul, care se încheie cu un scurt rezumat în limba engleză, ar merita să fie tradus în întregime în una sau mai multe limbi de circulație mondială.

Conf. dr. *P. Kótay*
